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МАТЕМАТИЧНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ДЛЯ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ЗАБРУДНЕННЯ 
ПРИРОДНИХ ВОДОЙМ СТІЧНИМИ ВОДАМИ 

 
В результаті технологічних процесів виробництва, життєдіяльності 

людей утворюються стічні води. Внаслідок їх скидання у водні об'єкти з не-
достатнім ступенем очищення відбувається забруднення води органічними 
та мінеральними речовинами. Причинами перевищення допустимих концен-
трацій та виникнення через це надзвичайних ситуацій, що характеризуються 
погіршенням умов життєдіяльності людей, найчастіше стають порушення у 
режимах роботи споруд.  

Для традиційних схем очисних споруд характерні деякі особливості 
(наприклад, нерівномірність надходження стічних вод), які спричиняють не-
ефективну роботу окремих елементів. Наслідком цього є потрапляння у вод-
ні об'єкти недостатньо очищених стічних вод, які призводять до погіршення 
якості життя, спалахів інфекційних захворювань. Тому розробка заходів, 
спрямованих на дотримання нормативу гранично допустимого скидання є 
важливим практичним завданням.  

Для опису процесів, що відбуваються в спорудах очищення стічних вод, 
доцільно використовувати методи математичного моделювання. Вони дозво-
ляють описати процеси, що відбуваються в спорудах, дослідити їх перебіг та за-
пропонувати заходи щодо поліпшення технологічного режиму [1]. Об'єктом до-
слідження обрано споруди біологічного очищення стічних вод, що включають в 
себе аеротенк і вторинний відстійник. Це заключний етап очищення, після яко-
го вода потрапляє в водні об’єкти. Їх, в свою чергу, використовують для відпо-
чинку, розведення та ловлі риби, господарських та виробничих потреб. Тому 
якість води повинна відповідати встановленим нормативам. 

В [2] запропонована математична модель процесу біологічного очи-
щення стічних вод в системі «аеротенк-вторинний відстійник». При підгото-
вці к моделюванню процес біологічного очищення було розділено на окремі 
складові, які дозволяють врахувати особливості певних етапів очищення. 
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Перевагою такого розподілу є можливість контролювати стан очищення сті-
чних вод на різних етапах його перебігу в аеротенку і на виході з вторинного 
відстійника. В якості контролюючих параметрів використано показники 
якості та витрату стічних вод, що надходять на очищення; показники якості 
та витрату активного мулу. Результати моделювання дозволяють оператив-
но регулювати режим подачі стоків на очищення. 

Для використання результатів моделювання розроблено алгоритм дій 
[3]. Він допоможе обрати режим очищення стічних вод, при якому на виході зі 
споруд будуть отримані концентрації забруднень не вище гранично допусти-
мих значень. Остаточне рішення щодо вибору технологічного режиму роботи 
аеротенку залишається за фахівцем, у якого буде вичерпна інформація про ха-
рактер протікання процесів на різних етапах очищення, в різних коридорах. 
Крім того, він матиме уявлення про процес біологічного очищення в цілому при 
різних варіантах його перебігу. Перевагою використання результатів матема-
тичного моделювання є можливість без проведення додаткових експериментів 
визначати технологічні характеристики ефективної роботи споруд біологічно-
го очищення та попередити погіршення умов життєдіяльності населення. 
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МАТЕМАТИЧНІ ТА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-СТАТИСТИЧНІ МОДЕЛІ  

ФОРМУВАННЯ БАЗИ ДАНИХ ПІРОТЕХНІЧНИХ МЕТАЛООКСИДНИХ ВИРОБІВ  
 

При аналізуванні пожеж та вибухів, що сталися протягом останніх років в 
усьому світові при застосуванні різноманітних піротехнічних виробів можна 
зробити висновок про необхідність передбачення певних заходів запобігання 
передчасним пожежонебепечним руйнуванням піротехнічних виробів [1,2]. За-
ходи запобігання повинні бути визначеними певними методиками, які дають 


